

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1924 augusztus 13.

Feladás szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 84. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 48. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 35000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen.
XXII. évf. 185. szám

Világos

Augusztus 13-ika nevezetes évfordulót hoz, keserű, könnyes évfordulót, amelynek könnyét és keserűségét ma talán jobban érezzük mindannyian, mintha ez az évforduló tíz vagy tizenöt év előtt jön el: augusztus 13-án hevenőt esztendeje a világosi fegyverletételnek.

Hetvenöt esztendeje lesz, hogy a világosi síkon felállott Magyarország utolsó reménye: harmincezer honvéd. Tépettek voltak már, rongyosak és véresek — a kopott színű attilának a saját vérük összevegyült az ellenség vérével — egy év óta nem aludtak már föld alatt és Máramarostól Világosig nyersen ették a feldúlt földekről szedett krumplit. És csak harmincezeren maradtak.

Rendben, katonásan állott fel a harmincezer honvéd, a fegyverek lábánál és a sorok előtt utoljára ellovagolt a hadvezér. Némán tisztelgett a néma soroknak és ez a tisztelgés volt a hadsereg és a vezér utolsó üdvözlése. A vezér ellovagolt, a sikon messze néztek lovas alakja után a könnybelábadt szemek és a sereg átadta fegyverét.

Nehéz volna ma elemezni, hogy mit érzünk a rettenetes nap évfordulóján, amikor a multba nézve látniuk vezérnek, seregnak és mindenk fölött országnak hosszú, nehéz szenvedését, amely következett a néma bucsu után. Nehéz volna elemezni, mert mi, akik átéljük ahhoz a naphoz hasonló hónapoknak és éveknél lélekzetfójtó keserűségét, ennek a napnak ízét és érezzük most is a torkunkon s el tudjuk képzelni, milyen lehetett a vad fájdalom, amely a világi bucsu után omlott az országára. És ez a fájdalom száll a mellünkre az évfordulón, sulyosan, sötétén, mint a köd, elborítva a ma küzdelmeit, a kenyér gondját, elhallgatott sok fájdalomunkat. A világosi kód.

És talán nem is rossz, talán megkönnyebbitő is, hogy néha-néha ránk száll és elhallgattatja mai nehéz keserűségünk mindig kitörni készülő panaszát az a kód, amelyet sok szomorú évfordulója, szenvedések emlékével teljes napja esztendejének, annak, aki ezen a földön él, jó néha-néha megtudnia, hogy szenvedések országa ez a hely és sok türelmes keresztet kellett mindig viselnie, kinek végzetül adatott szeretni ezt a földet, a négy folyót és az árva nemzetet. Jöjjön hát most Világos köde és emlékeztessen a keserű kötelességre, amelyet mégis halálosan édes elfogadni: szenvedés szeretni. Amíg a szenvedések a jobb jövő utját megmutatják.

„A béke és a munka korszaka kezdődött Londonban“

Készülnek a londoni konferencia befejezésére

London, augusztus 12. (Havas.) A 14 szövetséges delegátus teljes ülése foglalkozott a harmadik bizottság jelentésével. A német delegáció újra felvetette a harmadik bizottság határozatának azt a pontját, amey arra vonatkozik, hogy az átutalási bizottság a hitelező államok kérésére magánosoknak átutalhat németországi vásárlásokra márka-összegeket.

A még hátralevő vitás pontokat tanulmányozás végett a szakértők elé utalták.

A konferencián arról-narra észlehető a haladás, nem valószínű azonban, hogy a konferencia szombat előtt véget ér.

McDonalddal a konferencia munkáiának befejezésekor hivatalos nyilatkozatban örömeinek ad majd kifejezést, hogy Londonban a béke és a munka korszaka kezdődhetett meg és ki fogja jelenteni, hogy még két főkérdés vár megoldásra, t. i. Németország lecsökkentésének és a szövetségi adósságoknak ügye. Már most is meg fogják nevezni azokat a szakértőket, akik előkészítik a szövetségi adósságokkal foglalkozó, novemberre tervezett konferenciát.

A szövetségi adósságok

Páris, augusztus 12. A reggeli lapok londoni jelentése szerint Clementel francia pénzügyminiszter négy nappal ezelőtt memorandumot adott át McDonalddal a szövetségi adósságok kérdéséről. A francia kormány a memorandumban azt az álláspontját szegzi le, hogy az adósságok kérdését, bár nem tartozik a londoni konferencia programjába, mégis a londoni konferencián kell mindenképp megoldani.

Német-francia áruforgalmi szerződés

London, augusztus 12. (Wolff.) Clementel francia pénzügyminiszter azt a kívánságát közölte Stresemann né-

met külügyminiszterrel, hogy a német-francia áruforgalmat 1925 január 10. utáni időkre már most rendezzék. Clementel azt javasolta, hogy a kérdés megvitatására mindkét kormány felhatalmolt megbízottakat nevezzen ki, akik még az idén, október 1-én jöjjenek össze Párisban. A tárgyalásokat kimondottan a legmesszebbmenő kölcsönös előzékenységgel folytatják. A német kormány hajlandóan nyilatkozott a teljes egyenlőség alapján hozzájárulni a francia javaslatához. Clementel pénzügyminiszter ugyanezekkor azt is kérte, hogy az elszázd-lithariniiai inari és mezőgazdasági cikkeknek biztosított vámmentességét a versaillesi békeszerződésben meghatározott időn túl hosszabbítsák meg, mert a franciák ezt a jogot a legutóbbi években nem tudták kellőképp gyümölcsöztetni. Németország Franciaországnak ezt a kérését semmi esetre sem teljesítheti és a francia álláspont jogosultságát semmiképp sem ismerheti el.

Franciaország részesevé a rajnai német bányákban

Páris, augusztus 12. A Temps ient Londonból: A Ruhr-vidék kiürítésének ellenértékéül a kereskedelmi egyezményen kívül fontolóra veszik azt is, hogy Franciaország a Raina bányáiban levő bányákban részesevé válik.

Tárgyalnak a német kölcsönről

London, augusztus 12. Hétfőn volt az első tanácskozás a hivatott bankfényvezőkkel a német kölcsön kibocsátásáról a Daily Telegraph közlése szerint a kibocsátási árfolyamot 93 százalékban és a kamatlábat 7 százalékban tervezik. A szindikátus, amely a kölcsön átvételére vállalkozik, 91 és fél százalékot hajlandó a német kormány rendelkezésére bocsátani.

Harc az erdélyi magyar iskolákért

A magyar egyházak valamennyi iskolájukat megnyitják

Kolozsvár, augusztus 12. A magyar egyházak igazgatótanácsa összeült megbeszélés az új iskolaelvben követendő eljárását a tanításra és az iskolák megnyitására vonatkozóan. Az egyházak igazgatótanácsai megállapodtak abban, hogy az új iskolaelvben is egyöntetűen fognak eljárni minden kérdésben. Kimondták, hogy semminemű jogaik korlátozását nem engedik. Szeptember 20-án összes iskoláikat, akár van nyilvánossági joguk, akár megvonták azt, megnyitják. A megnyitásnál nem lehetnek tekintettel az elemi iskolai törvényre, mert véleményük szerint a felekezeti iskolákra az nem vonatkozhatik. Ez a rendelet különben is csak most jelent meg a Monitorul Oficialban s a végrehajtási utasítása még meg sem jelent. De különben is a miniszteri ígéretet tett, hogy a felekezeti oktatást külön fogja szabályozni.

Egységesen elhatározta továbbá a magyar egyházak igazgatótanácsa, hogy megtagadják az új tanítói és tanári kinevezé-

sekről szóló rendelet végrehajtását. Az abszolváló vizsgák eredményei — bár a vizsgák meglehetősen sikerrel jártak — arról győzték meg a főhatóságokat, hogy az abszolváló vizsgák ilyen megtartását a tanulóakra tekintettel többet nem vállalják és nem fogják megtartani.

Hasonló tiltakozást váltott ki a tanárok vizsgájáról szóló rendelet, mely a korábbi rendeletek engedményeitől eltérően, a nemzeti tárgyakból kivétel nélkül előírja a vizsgát és a harminc szolgálati éven felüli tanítókkal sem tesz kivételt. Feliratban fordulnak ez ügyben a miniszterhez, melyben javaslatot tesznek, hogy a tanárok csak azokból a tárgyakból vizsgázzanak le, melyekből már készültek a mult évi rendelet alapján.

22 millió dolláros japán kölcsön Amerikában

New-York augusztus 12. A National City Bank kibocsátotta ígézésre a 22 millió dollárra tervezett 6 százalékos japán kölcsönt.

Bródy Sándor 1863-1924

Budapesti tudósítónk jelenti:
Bródy Sándor ma délután 4 órakor meghalt.

A magyar irodalomban és publicisztikában érdekes helyet foglalt el Bródy Sándor s mind a kettőnek nagy vesztesége volt az ő tollának elnémulása. A publicisztikában volt nagyobb; minden sulyossága mellett is eleven erejű írásaiért versengtek a vezető magyar napilapok. De az elsők között volt az irodalomban is, a hol Zola naturalizmusát képviselte, csak épen a magyar Zola — ahogy elnevezték — elevenebb, könnyvedebb és könnyebb volt, mint a francia. De egész írói működésének karakterisztikája maradt mindig a naturalizmusra törekvés és ennek az iránynak legkiválóbb reprezentánsa is volt. — Színdarabjai sem voltak monumentálisak, de néhol mélyen vágtak belé az életbe, a magyar életbe és ezekben a pillanatokban fel is emelkedtek a monumentális magasztalás, Deizgatóményvek voltak s egy ideális akarással egységre foglalta őket. Aminthogy a szépség és a jószág az emberiség akarása adott lelket minden írásának. Korán feltűntest keltett írisaival. 1863-ban született Egerben s ott végezte középiskolai tanulmányait. 1888-ban Kolozsvárra került, az Erdélyi Híradót szerkesztette, ahol már az első évben megjelent Két asszony című regénye. Ez volt első nagy sikere. Két esztendő telt el Kolozsváron s az Erdélyi Híradón kívül az Erdélyi Képes Ujság-ot és a Magyar-ság-ot szerkesztette. Horváth Gyula Magyar Hírlap-lához ment föl Budapestre, már mint neves író és publicista. Elsősorban publicisztikai működése tette népszerűvé. Ragvagon könnyed, szellemesen íles és sulyos cikkei a közönség és pálvatársai szemében is megbecsültté tették. De — aminek előbb-utóbb el kellett következnie — kiműt a redakció keretei közül és 1900-ban megcsinálta a Fehér Könyvet, a maga vállalkozását, egy havonként megjelenő folyóiratot, amelyet elejétől végéig ő maga irt. Azt akarta, hogy minden hónapban minden politikai, társadalmi, művészeti kérdésről ő maga tájékoztassa a közönséget. A Fehér Könyv csupa apró és nagy kincsel volt tele. Ragvagon essavket adott, nagyszerű publicisztikai cikkeket, elsőrangú novellákat. De ezt a tufeszített munkát nem bírta a Bródy Sándor idejezte. Egy év múlva megszüntette a Fehér Könyvet és egy évig pihent. Egy esztendő múlva új folyóiratot alapított a Jövendő-t, a melyben már helyet adott másoknak is. Ignóus és Fenyő Miksa voltak a szerkesztőrségi és megszólaltatott minden beérkezett és — az irodalomban is állotta tiszta íósággal átitatott liberáliszmusát — minden feltörekvő értéket is. Így a Jövendő is elsőrangú irodalmi tényező lett, amint az volt a politikában.

Liberáliszmusára végtelenül jellemző, hogy harcoss ellenzéki lap létre Tisza István első miniszterelnökéhez idején, miközben rendületlenül támadta a Tisza-politkát, helyet adott a Jövendőben a Tiszdeák vezérszurnalisztidra, Lipcsev Ádám egy a Tiszdeák dícseső cikkének. Természetesen vonal alatt hangsúlyozta, hogy a cikk csak az ellenkező vélemény megszólaltatása és nem a lap álláspontja. A Jövendő 1905 elején megszünt és Bródy Sándor irodalmi működése is megszakadt csaknem egy esztendőre. 1905 nvarán öngyilkos kísérletet követett el a Semmeringben, ahol nvaralt. Kora reggel kiment lakásából a hegyek közé és mellbélte magát, mert — amint később elmondta, —

AG

debreczen.
évf. 189. szám

Jószláv Idés

A Vreme jelenti: ek, amelveket a zerközésről foly. A szövetséget, a an mezevezik a éssel, több évre, hogy garantálja entartását a Bal- pában.

seh részét

rmányzónál

nk jelenti: of miniszterelnök Pál, Bud János G miniszterekkel áásokat, akik tár- ügyvekről tettek et.

délután Gödöllőre tson jelent meg a n indult Parádára, marad. Itt említs József helyettes ódról ma érkezett

il járt

gyében

özül az egyik yoma veszett, nagát és ennek n bocsátották, n tudta magát hogy már az e került. idenesre gyamplikáltabb is, lso pillanathban nedékiog értel- rehézségeit okoz pen a menedék- kozással sokkal na, ha idegen gérkezéséről je- na a belügymi- ebben az eseti- u, hogy vendé- vi házába inter-

utalmat ajánlot-

zető újságirónak

nyomozására a részéről most v megjelent an- il, aki az állító- elhivta a figyel- lést intézte hoz- ra a kétezer alomra, amit a a német ható- Az újságíró e a jutalomra,

özölálló körökben ; várható fejlemé- 5 információt ad-

nosság még nincs lltólagos Förster tatlak és letartó- mindaddig, amíg

meg volt győződve, hogy gyógyíthatatlan betegsége van. Amikor rátaláltak, a szíve táján lévő sebet lépte, szakgatta, mindenáron megakart halni. Rákosi Jenő közbenjárására Singer Vilmos, a Concordia Újságíró-Egyesület elnöke, a bécsi Allgemeine Krankenhausban helyeztette el, ahol a végtelenül gondos ápolás visszaadta az életnek. A magyar és az osztrák sajtó aggódo szeretettel figyelte betegségeének jobbrafordulását s a magyar nyelv nagy mesterének, Tóth Bélának a Pesti Hírlapban megjelent megható cikkét: „Sándor, gyógyvili meg!” sokezer könnyes szem olvasta. Végre felgyógyult, hazajött és új kedvvel fogott hozzá az íráshoz. Ezután alkotta legszebb és legnemesebb veretű műveit. Folyton dolgozott, közben a világot járva. Berlint, Párisot és Glaszországot.

Regényei: *Az ezüst kecske*, *A nap lovagja* és a többiek mind ma is változatlan értékű, friss írások, színművei pedig egészen a legutóbbi évek zavaros társadalmi viszonyai elkövetkezéig állandó műsordarabjai a magyar színházaknak. A *Hőhéherke* regényes színművének sikere óriási volt, a *Királyvidék*, *A dada*, a legnagyobb fajsúlyú *A tanító*, a *Timár Liza* és a háború alatt nagy sikereket elért *Lyon Lea*, *A szerető*, külföldön is értékes karriert csinált.

Minden sikerének és minden nagy-szerű írói eredményének ellenére is megmaradt mindig a legúszóvíbb és a minden értéket szívesen elismerő és mindenki által szeretett *Sándor bácsi*. Az érvényesülésért küzdő ifjú irodalmat nemcsak elismeréssel és pártfogással, de pénzzel is segítette, amit, amikor bővebben volt, kedves és szíve szerény nagylelkűséggel adott, szórt mindenkinél. Jó szíve nem engedett soha elutasítani egyetlen kezét sem.

Debreczenhez különösen szoros kötelek fűzték. Évekkel ezelőtt elhunyt felesége a debreceni *Kosentfeld* Salamon földbirtokos leánya volt, aki *Fehér Judit* álnéven több regényt és novellát írt.

Betegsége és halála

Bródy Sándor hosszú ideig beteg volt. Négy évvel ezelőtt súlyos szív-bajt kapott. Családjá ekkor a Semmeringre vitte, de itt sem gyógyult meg. Összetörve, lesoványodva és még betegében tért haza Budapestre ahol tízenhárom hónappal ezelőtt a Grünwald-sanatóriumban helyezték el. Állapota reménytelen volt már ekkor s orvosai csak azon fáradoztak, hogy enyhítsék fájdalmait és meghosszabbítsák életét. Pár nappal ezelőtt tüdővízenyő járult szívbajához és minden pillanatban várták a halálát. Hétfő este agóniába esett és nem is nyerte többé vissza eszméletét. Családjá ott volt a környékén, amikor ma délután négy órakor utolsó lélegzett. Temetéséről még nem történt intézkedés.

A győri sakkverseny

Győr, augusztus 12. A nemzetközi sakkverseny hetedik fordulóján dr. Nagy nyert Havas ellen, Walter dr. Balogh ellen, dr. Vaida Steiner Endre ellen, Vukovics Exner ellen, A Steiner Lajos-Gruber, továbbá a Maróczy-Müller és a Przepiorka-dr. Asztalos játszmák eldöntetlenül végződtek. Seitz szabadnapos volt.

A tőrtörni Hrasovszky nyert Walter ellen, Kulcsár Földes ellen, Réti Demeter ellen, Jakab Szigethy ellen, Thelen Merényi ellen, A Schwimmer-Dalmi játszma eldöntetlenül végződött.

— A Margit-lárdó összes zuhanó termel nyitva vannak.

Eladó
azonnal beköltözhető
ötszobás, fürdőszobás, parkettes,
teljesen alapincézett, házmaster
lakásos

családi ház
a Széchenyi-uton.
Komoly vevők adják le címüket
a lap kiadójába.

178 milliárddal emelkedett a jegyforgalom

Budapest, augusztus 12. A Magyar Nemzeti Bank követeléseinek és tartozásainak állása 1924. évi augusztus hó 7-én:

Követelések:	
Erekszlet arany, vert és veretlen	448.301.954,736
Az alapszabályok 85-ik cikke alapján beszámítható devizák és valuták	1.751.518.330,236
Ezüst vert és veretlen	13.557.841,569
Osszesen tehát	1.751.518.330,541
Változások 1924. évi július hó 31-iki állás óta	185.215.777,494
A jegyzett részvények kőre meg hirtelre bekövetkezett befizetések	1.061.602,07
aranykorona. A számitva az angol fontnak békeparitása szerint egy angol font egyenlő 240,174	15.957.461,890
Leszámitolt váltók, közraktári zálogjegyek értékpapírok	1.286.495,504,271
	+ 28.398.832,198
Az állam adóssága	1.980.000.000,000
Épületek és felszerelések	82.018,664,784
Egyéb követelések a Bank Of England által nyújtott előleget beszámítva	3.192.938,011,313
	+ 203.236,691,924
Osszesen	8.308.927.972,799
Tartozások:	
Részvénytőket 30 millió aranykorona.	

A számitva az angol fontnak békeparitása szerint egy angol font egyenlő 240,174 azaz

Jegyforgalom	449.673.986,160
	+ 3.456.017.697,734
	+ 178.074.690,716
Zsirókövetelések letétek és azonnal lejáró más tartozások:	
a) államiak	948.374.979,014
b) egyebek	526.719.933,421
Osszesen	1.475.094.912,435
	+ 50.517.031,255

Egyéb tartozások a Bank Of England által nyújtott előleget beszámítva

	2.928.141.376,470
	+ 170.598.494,584
Osszesen	8.308.927.972,799

Bank kamattal 10 százalékos.

A jegyforgalom

az augusztus 7-iki kimutatás szerint a július 31-iki állománnyal szemben 178 milliárddal emelkedett. Ezen emelkedés arra vezethető vissza, hogy a devizák és valuták vásárlásáért 185,7 milliárd, leszámitolásra 28,8 milliárd, az egyéb követelések emelkedése révén 203,2 milliárd pénzügy került forgalomba. Ezen összeggel szemben a zsiróbefizetések 50,5 milliárd, az egyéb tartozások növekedése révén 170,5 milliárd és a jegyzett részvény-tökre még hátralékos befizetések vissza a bank pénztárába.

„Beszélgetés a hervadt kerttel“

Szombati Szabó István izgatási pörében jogerős a fölmentő ítélet

A Nagyvárad Napló írja: „Ismeretes az olvasó előtt a kolozsvári ügyészségnek az a vádja, melyet Szombati Szabó István, a költőpap ellen emelt egy verse miatt, izgatás címén. A versnek „Beszélgetés a hervadt kerttel“ volt a címe és a költő azt írta benne, hogy az öszre nem sokára el fog következni a tavasz, melynek melege mindent újra ébreszt. A kolozsvári ügyészség allegorinak és így izgatásnak minősítette a szép, szomorú, de reménykedő sorokat és kemény szavakkal vádat emelt Szombati Szabó István ellen.

Az első tárgyaláson, melyet a kolozsvári törvényszéken tartottak meg, felmentették a költőt a vád és következményei alól, ám az ügyész nem nyugodott meg, hanem felebbezett. Másodfokon a tőbia tárgyalta az ügyész tulbuzgóságából a pört és szintén felmentő ítéletet hozott. Mit tesz azonban egy jól nevelt, de irodalmilag nem nagyon képzett ügyész?

A legmagasabb fórumhoz, a Semmitőszékhez fordul, hogy az ítélet el a tavasz hirdetőjét.

A Semmitőszékben azonban higgadtabb és komolyabb emberek ülnek, mint a kolozsvári ügyészség hivatalában. Tegnap érkezett le Kolozsvárra a legfelsőbb igazságügyi fórum határozata, mely jóváhagyta a törvényszék és tőbia felmentő ítéletét azzal az indokolással, hogy a költemény allegorikus ugyan, de azért megbüntetni senkit sem lehet, ha gondolatait képekben fejezi ki. Szombati Szabó István különben is első ilyen versét írta és az első esetben nem lehet mindjárt megállapítani a lázítást.

Ezzel aztán véglegesen lezárultak a költő ellen indított hajszák aktái. — Szombati Szabó István és még sok szomorú magyar poeta nyugodtan énekelhet a nagy kikeletről, a tavaszról, aminek megérkezését még a legcsökönnyösebb királyi ügyész sem tudja letagadni, vagy megakadályozni.

Nyolc gyermek marólugmérgezése

A rendkívül nehéz viszonyok teszik, hogy minden kéznek mindig munkában kell állni a mindennapi kenyérért s a folytonos munka, az állandó elfoglaltság kevesebb időt hagy a gyermekek gondozására. Az utóbbi időben egyre gyakrabban fordul elő épen emiatt, hogy a felügyelet nélkül magukra maradt gyermekek kárt tesznek magukban. Ezen a héten már három esetben fordult elő, hogy magukra hagyott gyermekek marószódát ittak, ma pedig egyszerre ötöt jelent a rendőrség baleset-oztálva.

Czibere József nádudvari gazdálkodó két és fél éves József nevű fia, amíg a nagymosás volt, magára marára maradt, kezébe került egy marólugos csupor és felhajtotta a tartalmát. A gyermek pár órai szenvedés után meghalt.

Bozsági Zoltán debreceni gépész másfél éves gyermekét szintén súlyos marólugmérgezéssel ápolják a debreceni klinikán. Itt vették ma és tegnap ápolás alá Várv Gizike monostorpályi születésű 8 éves leánykát, Elías István Csokonai-utcai cipész Magda nevű 16 hónapos leánykáját és egy Nvavalvádi Erzsébet nevű 17 hónapos gyermeket a Téglavetőből. Valamennyi súlyos lügmérgezés.

Nyolc lügmérgezés egy hét alatt, elrettentő statisztika. A szülők részéről valóban megkövetelhető több gon-

dosság, de a társadalomnak sem lehet féltlenül maradnia ezzel a statisztikával szemben. Régezzel szociális kérdés a gyermekápolók felállítása, de erre ma nem is lehet gondolni. Talán a Stefánia-szövetség indíthatna valamilyen mozgalmat, egy éjszeri és kivétel nélkül megoldást a felügyelet nélküli maradt gyermekek megmentésére.

— Az idő, A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban a legutóbbi 24 óra alatt csak elvétve volt eső. A hőmérséklet normális körül mozgott, a maximuma egyes helyeken 25–29 fok. Prognózis: Meleg zivatarral hajló idő várható.

— A miskolci ipari kiállítás és kongresszust e hó 14-ől 20-áig tartják meg. A kongresszus fontos tárgyai, valamint a kiállítás terjedelme és érdekessége bizonyára sok látogatót vonz Miskolcra, amit előmozdít az 50 százalékos vonatdíkedvezmény. A miskolci eszmadia ipartársulat 400 éves jubileumát és a kéményspörök országos gyűlését 15-én délután tartják meg. A debreceni ipartársulat azok részére, kik a fentiekben részt venni akarnak, kedvezményes jegy váltá-ára jogosító igazolványokat összesen rendelkezésre. Jelentkezni lehet az ipartársulat hivatalában, ahol bővebb felvilágosítás is nyerhető.

A magyar rekonstrukció a népszövetség közgyűlésén

Genf, augusztus 12. Genfben aug. 29-én kezdődik a nemzetek szövetsége tanácsának 30-ik ülészaka, amely a nemzetek szövetsége szeptember 1-én kezdődő 5-ik közgyűlését túlhaladón fog tartani. Magyarország szempontjából ez az ülészak azért fontos, mert azon Magyarország újjáépítésének kérdését is behatóan megvitatják.

Törvény a magántisztviselőkről

A kereskedelemügyi minisztériumban egy újságíró érdeklődésére azt a választ adták, hogy már régen elkészült a magánalkalmazottak jogviszonyának rendezésére vonatkozó törvény, de ez ott fekszik a minisztériumban, anélkül, hogy letárválnának az érdekeltekkel. A törvényjavaslat a mai rendkívüli viszonyok folytán ki-gészítésre szorul és a kormány mindenekelőtt meg akarja nehezíteni azt, hogy a magánvállalatok továbbra is tömegesen bocsássák el tisztviselőiket.

Uj csendőrkülönítmény Terente üldözésére

Megirtuk a napokban, hogy a bukaresti lapok azt a hírt közlik, hogy Terente, a rettegett braila-vidéki haramia Ifrov-megyébe szökött s Bukarest vidékén bujkál. Chiseletu csendőrpáncsnok tegnap táviratban értesítette Ifrov-megye prefektusát, hogy sikerült neki Terente hollétét kikutatnia, aki minden jel szerint még mindig e megye vidékén tartózkodik. A megyei prefektus azonnal jelentést tett az ügyről a belügyminiszteri államtitkársághoz, ahol erélyes akcióit indítottak Terente elfogatására.

A bandita üldözésére egy új csendőrkülönítményt szerveznek, mely körülögná gyűrűként az Oltensie Harsova vidékét. A csendőrök egyik része a Duna jobb oldalát foglalná el, hogy a banda esetleges szökését a közeli erdőkben megakadályozza, a másik rész pedig a Duna-szigeteket kutatja át a bandita után.

A Tiszti Tennis-kör országos versenye

Nagy érdeklődés mellett, szép közönség előtt a legteljesebb siker legyében folyt le a Katonatisztai Tennis-kör versenyeinek első napja.

Eredmények az első napon:
Férfi egyes Debrecen balmoksgáért: Jakóbi (Budapest) győz Leitner Barna ellen 6:0, 6:1; Tamássy Zoltán Miksa László ellen 6:1, 7:5; Németh György Zöld József ellen 6:0, 6:1; Nagy László Balogh Ferenc ellen 6:0, 6:2; Lahner K. (Kisvárd) Hajdu András ellen 6:0, 6:2; Miklós Béla V. Szabó György ellen 6:3, 8:6; Balla Sándor Csont László ellen 6:4, 6:4; Dorogszághy Drezdner István ellen 6:8, 7:5, 6:4; Nadányi János (B.-uifalu) Barkóczy Béla (Nviregyháza) ellen 6:4, 6:0; Miklós Béla Balla András ellen 6:2, 3:6, 6:1 arányban.

Női egyes Debrecen balmoksgáért: Fényes Pálné (B.-uifalu) Tóth Andrea 6:0, 6:3; Rimóczy Lászlóné Nadányi Jánosné ellen 6:4, 7:5; majd Nagy Duci ellen 6:4, 7:5 arányban.

Férfi egyes Tiszántul balmoksgáért: Eredmények: Markó győz Nyíry István (B.-uifalu) ellen 6:1, 6:2; Dorogszághy György Csont László ellen 6:3, 6:1; Vargha Gyula Zöld József ellen 6:3, 2:6, 6:4; Drezdner István Jónás Pál ellen 6:2, 6:1; Jaich Valter Hajdu András ellen 7:5, 6:3; Nadányi Miksa László ellen 6:4, 6:0; Szöllös Endre Tamássy Zoltán ellen 7:5, 2:6, 6:4; Nagy László Pogány Vilmos ellen 10:8, 6:4; Lahner (Kisvárd) Balogh Ferenc ellen 6:2, 6:1 arányban.

A női egyes Tiszántul balmoksd- gédert: Fodor Böske győz Tóth Andrea ellen 6:3, 7:5; Fényes Pálné Szilágyi Bella ellen 6:0, 6:2; Nadányi Jánosné Kubik Anna ellen 6:0, 6:1; Nagy Duczy Kubik Ilus ellen 6:2, 6:1 arányban.

A versenyzők közül Rimotzyné Budapest, Nagy Duczy, Fényes Pálné, Markó, Nagy László, Dorogszáhy Győző, Miklós Béla, Lahner Kálmán, Némethy Tünde ki. Ma délelőtti és délutáni is igen szép küzdelmek várhatók.

Tatarozzák a város épületeit

A város házipénztárának helyzetével foglalkozott néhány nappal ezelőtt a városi tanács és rezignáltan állapította meg, hogy a házipénztár annyira szűkben van pénznek, hogy a legkisebb összegeket is nehezen képes fizetni. A költségelőirányzat szerint augusztusban és szeptemberben 10,391 millió korona a város várható bevétele, a kiadások pedig mintegy 200 millió koronával haladnák túl ezt az összeget. A 10,523 millió koronában előirányzott kiadási összegből 821 millió koronát a műszaki üzemeltetésnek bocsát rendelkezésére a tanács. Ebből az összegből egyrészt a már bevezetett utcai burkolási munkálatok költségeit fedezik, másik részét tatarozási célokra fordítják, megújítják belülről a színházat, a zeneiskolát, a város tanvái iskoláit, az óvodákat, a tűzoltóaktanyát, a vassátrakat, a sorompókat, a hidakat, a mentőtelep épületeit és egyes helyeken a csatornát is rendbehozzák. Ezekon kívül 38 millió koronát fordítanak a hortobágyi épületek renoválására, 242 milliót a váróház, 64 milliót a szeszérvház, 200 milliót a világítási vállalat, 72 milliót a szeszérvház, 32 milliót a téglagyár javítására. A városi nyomda augusztusban és szeptemberben 60-60 millió korona segetét kap.

A tanács ezeknek a munkálatoknak a megkezdését elrendelte, a szükséges összegek folyósítását elhatározta, a számviteli rész az azidőszert meg nem tudja, honnan teremti elő a pénzt, mivel a házipénztárnak nagyon kevés a pénze.

Bármint álljon is a város kasszája, a tanácsnak mindennemű sürgősség kötelező gondoskodni a tervbevetett munkálatok haladéktalan megkezdéséről, mert a munkanélküliség enyhítése nem tűr semmiféle halasztást.

HIREK

Kérte kedés a pályázathoz kizár. A pátkai róm. kath. egyház pályázato hirdetett tanítói állásra, azaz a nyomatékos kikötéssel, hogy korteskedés a pályázathoz kizár. Bizonyára szomorú tapasztalatunk van arról, hogy a jóbarátok és rokonság korteskedése utólag megbánta de jóvá nem tehető káros választást elmondta. Ez az itnézkedés meg-egyezik a debreceni ref. presbitérium múltkorai határozatával, amely el-ítélte a tanítói választásoknál folyó korteskedést. Mindkét egyház vezető ége bölcse beállításról és kellő erély-ről tesz bizonyosságot, mikor a hozzá nem értő és sokszor érelen kortes- kedés el szemben, mint erkölcsi tesztet erkölcsi szempontot követ: a legtöbb szolgálati idővel bíró s leg-nyálóbban működött pályázókat nyeri meg iskoláinak.

Földrendés Baranyában. Pécsről táviratozzák: Ma délután félhatkor mintegy 10 másodpercig tartó zvenge földrendés volt észlelhető, amely az egész Baranyamegyében, vala- mint Tolnában és Baján is érezték. A legerősebb volt a földlökés Mohá- cson ahol a földrendést kísérő föld- alatti moraj is hallható volt. A rezgés hullámai dél irányból északi irányba haladtak.

Emelkedett a bőr ára. A nyers- bőr árának emelkedése folytán a ki- készített bőrök árát 15 százalékkal emelték a börtárak. A börtárak emelkedésének oka az, hogy nagyon kevés szarvasmarha kerül mostaná- ban levágásra, bekében Budapest- en naponta 7000 szarvasmarhát vágtak le, míg most alig 200 darab kerül a vágóhidra. Ennek természetes kö- vetkezménye a nyersbőrhiány s a nagy nyersbőrkereskedők a börtárak emelkedését vonja maga után.

Az amerikai követség elhagyta Bukarestet

Bukarest, aug. 12. Az a kon- fliktus, amely az amerikai adós- ságokat és a petroleumerületek vállalatainál érdekelt amerikai tőke érdekeit súlyosan sértő, az altalaj nacionalizálásáról szóló törvény miatt Amerika és a román kormány között keletke- zett, oda fejlődött, hogy az ame- rikai követség elhagyta Bu- karestet.

Demis követségi tanácsos teg- nap utazott el Bukarestből s a holnapi nap folyamán követi Jay meghatalmazott miniszter, az Egyesült-Államok Bukarestben akkreditált követe is.

Ezzel a hiraással egyidejű- leg közlik azt is, hogy az ame- rikai tőkével dolgozó összes ipar- vállalatoknál nagyarányú lepi- tés van folyamatban. Több nagyvállalat — köztük a Roma- no-Americana petróleumtársas- ság — csak minimumra redu- kált hivatalnoklétszámot hagy meg Romániában s ezeknek sinec más feladata, mint a vállalat üzemeinek és üzletkörének sür- gős likvidálása. A távozó mér- nökök és tisztviselők a jövő hé- ten indulnak vissza Amerikába.

Halálra zuzta a beomló fal, Mike-

péresen tegnapelőtt Legár Lajos 10 éves gazdálkodó cselédeivel a rozoga istálló bontásához fogott. Az istálló tetője és falát minden haj a ké- leszedték már, amikor a repedezett vályogfal összeomlott és maga alá temette Legár Lajost, akit a felismer- hetetlenségig összeroncsolt a rázu- hanó ... A halálos szerenc- sétlenség egyében megindított nyomozás során megállapítást nyert, hogy a szerencsétlenséget Legár saját gondatlansága idézte elő.

Ha reumás, használjon iszapot a Margit-fürdőben

Egy öngyilkos, aki mérget kér ismerősétől. A szegedi rendőrséget most egy igen érdekes öngyilkosági eset kénytelen vizsgálata, amelynek kimenetelét ebben a perc- ben még nem lehet belátni. Vasárnap délután ugyanis a közpórházba bevit- ték özv. Deák Sándorné 57 éves. Sándor-utcai lakosnét. Az asszony kihallgatásánál megvallotta, hogy nyolc nappal ezelőtt Alsótanyán szublimáltat megmérgezte magát. Deákne különben már többször ki- sérelt meg öngyilkosságot, de kísér- leten kívül egyik sem sikerült. Amik- or leutolára felgyógyult, Alótá- nyára ment ki és egy ismerős gaz- dától — mint Deákne mondja — hosszas unszolás után három darab szublimát paszillát kapott. A rendőr- orvos előtt feltűnt az a tény, hogy a mérgező után nyolc nap múlva jött be Deákne súlyos betegen a kór- házba. A rendőri nyomozás most abban az irányban folyik, hogy De- ákne csaknem kapott-e valakitől mérget és hogy ezek tudták-e, hogy Deákne öngyilkos akar lenni. Ha ez beigazolódik, akkor büntető eljárás indul az alsótanyai gazda ellen.

Megvadult lovak elgazdáltak egy artístát Ma délelőtti fél 11 órakor nagy riadalmat okozott a Hatvan- utca végén levő vásártéren két meg- vadult ló. Örök vágatással a vásá- rosok tömege közé rohantak a lovak, maguk után vonszolva a felborult szekereket. Az egyik mutatványos sá- tor előtt a lovak elé ugrott Bar- mann Zoltán 20 éves artista, de rem- tudta elkapni a zabláukat és a lovak elgazdáltak. Braumann Zoltán a vál- lán és fején súlyos sérüléseket szen- vedett. A mentők az erdőtemi klini- kai telepre szállították.

Munkában a zsebmetszők. Az országos vásárra Debrecenbe sere- glett zsebtolvajok a vásár elmúltával is folytatják munkájukat. Ma délelőtti két zsebmetszésről tettek jelentést a rendőrségnek. Haizer György vértesi gazdálkodónak és pengéllő késsel kivágták a kabátját és egy lopják ki zsebéből 3.500.000 koronával és igazoló iratokkal együtt a pénztár- csiát. Madar Istváné debreceni asz- szonjának pedig a kötője zsebéből lopták ki a pénztárcáját 500.000 ko- rona készpénzzel és záloglevelekkel. A rendőr-ég keresi a zsebmetszőket.

Megszökött rab. Weisz Sándor 20 éves rab, aki büntetését a debre- ceni törvényszék fogházában töltötte, ma délelőtti megszökött a Bathvány- utca 14. szám alól ahova rabmunká- rá volt kiküldve. A nyomozást megindították a szökött rab kézre- kerítésére.

45 millió font lőpor felrobbant. New-Yorkból jelentik: A Tenessében levő na-hville állami lőporraktár, amelyben 45 millió font lőpor feküdt, tüzvésznek esett áldozatul. A kár 28 millió dillárra becsülhető.

Értesitem a t. hölgyközönséget, hogy női divattermemet újjászervezve, Grünfeld Boriskával társultam, ki Budapesten elsőrangú műhelyekben hosszabb ideig működött. Módunkban áll legtekélyesebb angol és francia munkát jutányos árban készíteni. Haas Viola és Grünfeld Boriska „Belvárosi női divatterem” Kossuth-utca 26. sz.

Salgótarjáni és baglyasaljai darabos szenet továbbá porosz szenet és kokszot szállít szobafűtésre Schuschitzky János és Társa cég Debreczen, Szent Anna-utca 7. Telefon: 12-48 és 12-62.

Elektra elektrotechnikai vállalat. Cégtulajd. Gold Sándor. Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javítósa- kat legjutányosabban készít. Debreczen, Hatvan-u. 2. I. em. Telefon: 895. sz. Saját műhelyünkben készült FÉRFI-INGEK HERMAN és FRIEDMANN Piac-utca 10.

FEST LENGYEL TISZTIT mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban Csapó-utca 28. és 95.

Halálra zuzta a beomló fal, Mike- péresen tegnapelőtt Legár Lajos 10 éves gazdálkodó cselédeivel a rozoga istálló bontásához fogott. Az istálló tetője és falát minden haj a ké- leszedték már, amikor a repedezett vályogfal összeomlott és maga alá temette Legár Lajost, akit a felismer- hetetlenségig összeroncsolt a rázu- hanó ... A halálos szerenc- sétlenség egyében megindított nyomozás során megállapítást nyert, hogy a szerencsétlenséget Legár saját gondatlansága idézte elő.

Ha reumás, használjon iszapot a Margit-fürdőben

Egy öngyilkos, aki mérget kér ismerősétől. A szegedi rendőrséget most egy igen érdekes öngyilkosági eset kénytelen vizsgálata, amelynek kimenetelét ebben a perc- ben még nem lehet belátni. Vasárnap délután ugyanis a közpórházba bevit- ték özv. Deák Sándorné 57 éves. Sándor-utcai lakosnét. Az asszony kihallgatásánál megvallotta, hogy nyolc nappal ezelőtt Alsótanyán szublimáltat megmérgezte magát. Deákne különben már többször ki- sérelt meg öngyilkosságot, de kísér- leten kívül egyik sem sikerült. Amik- or leutolára felgyógyult, Alótá- nyára ment ki és egy ismerős gaz- dától — mint Deákne mondja — hosszas unszolás után három darab szublimát paszillát kapott. A rendőr- orvos előtt feltűnt az a tény, hogy a mérgező után nyolc nap múlva jött be Deákne súlyos betegen a kór- házba. A rendőri nyomozás most abban az irányban folyik, hogy De- ákne csaknem kapott-e valakitől mérget és hogy ezek tudták-e, hogy Deákne öngyilkos akar lenni. Ha ez beigazolódik, akkor büntető eljárás indul az alsótanyai gazda ellen.

Modern uri zabóságomat és posztóüzletemet kibővítettem és az újon érkező árukat rendkívül lecsökkent árban bocsátom a mélyen tisztelt vásárló közönség rendelkezésére. Raktáron vannak finom nőszövetek minden színben és mi- nőségben, valamint trikó-selymek, kanzonok, blertik, divat-flekkék, vásznak, zefierek, batyzi-sifonok, női- hártyák különlegességek és más női divaticikkek. Kérem a m. t. közönsé- get, hogy áruim olcsóságáról a kirá- lókatomban lévő árukról is meggyő- ződni sziveskedjék. Egyben megér- keztek a legújabb angol férfi-ruha- raclán és félkabátzövet ujdonságok. Bihari Zsigmond Piac-u. 16. Alföldi Takarékpalota.

Köztszűvelőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

Elveszett egy kézen-faragott gondonka (kisköze) Szapannos-utcán hétfő virradóra a megtaláló vagy nyomravezető illő jutalomban részesül, ha behozza Szapannos-u. 25. sz. (napo-szálló) alá.

Intelligens zsidó család elváltat teljes ellátásra feltétlen uri család első vagy másodikos fiugvermekét. Zeneora használat. Cim a Független Ujságban.

Antisanol izzadás ellen!

85.000 koronába kerül egy pár női selyemharisnya Benyáts Emil harisnyagyárában. Eladás nagyban és kicsinyben, Tisza-palota, Főtéri üz- let.

Ingyen utazás a Margit-fürdő vendégei számára. A villamoskalau- zoknak 10.000 koronáért gőz- vagy kádifürdőjegyek válthatók, amelyek a villamoson való oda és visszautazás- ra is jogosítanak. Az elismert mo- dern, kényelmes és higiénikus Mar- git-fürdő teljes üzemben, az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégí- tendő, a régi személyzet újabb első- rangú kiszolgáló személyzettel lett kiegészítve.

Beírószesz pergament-pair, köző-zsineg és ívezekre csinos címkek olcsó árban kaphatók Hegedűs és Sándor r. t. könyvkeresked- sében, a főposta mellett.

Gyakorlott fűszerkereskedő segéd felvétetik mielőbbi belépésre. Ullmann Salamon Kereskedelmi R.-T.



czen. 189. szám

szóláv me jelent: telveket a ésről foly- vevészet, a megvezik a több évre garancia isat a Bal-

szét yzónál enti: iszterelnők Bud János iszterekkk akik tár- kről tettek

Gödöllőre ent meg a t Parádra. Itt emlit- f helyettes ía érkezett

t en

z egyik veszett. és ennek sátozták, magát már az

tre gya- lltabb is, lanatban og értel- get okoz vendék- l sokkal idegen séről je- lűgymi- az eset- vendé- a inter-

jánlot- igrónak

ására a most ent an- állító- figyel- te hoz- kétezer amit a t ható- lésgró omra.

örökben feilemé- iót ad-

g mnes Förster tartozó- t. amig

GARAI és Testvére

férfi-, fiúruha
nagyarához
tulajdonosai
üzletüket
ujjonnan
átszervezték
és
bejegyezték.

Az üzlet vezetését továbbra is egyik tulajdonos GARAI ur eszközli.

Áruházunkat kibővítettük szövetek méterenkénti és szörmék darabonkénti eladásával. Üzletünket a

MAGYAR RUHA IPAR
cim alatt vezetjük
Bika-szálló épület.

Ujabb győzelem!

A **PEUGEOT** automobilon, méltóan 35 éves múltjukhoz, éppugy, mint az előző években ismét megnyerték a francia automobilversenyen a Grand Prix D' Europe Tourisme nagy díját.

Háromszáz kilométer távot 3 óra 16 perc alatt futottak le. 36 gyár nevezett, de abszolút győztes

csak **PEUGEOT** Vezérképviselő Magyarországon részére: **HAZAI AUTOMOBIL R.-T. IV., MUZEUM-KÖRUT 13.** 2, 4, 6 üléses minden típusú autó raktáron, nagy választék, kérjen ajánlatot.

!! Uj üzlet !!

Hatvan-utca 7. számú **Divatház** férfi és nődivat, fehérneműk, harisnyák, keztük, pipere-cikkék ár és minőség utólérhetetlen! Próbavásárlással meggyőződhet! **FRIEDMANN és HOROVITZ** Rövid- és fonálárak nagy raktára!

Fűszerszakmában

teljesen jártas **számlázó** mielőbbi belépésre **Ullmann Salamon Kereskedelmi Részvénytársaságnál felvétetik.**

Sodrony, ágybetét legjobb minőséget készít Neumann, Péterfia-utca 19.

Ehrenfeld Herman

épület- és műbutorasztalos **Vendég-utca 84.** Pontosan és jutányosan készít minden a szakmához tartozó munkákat, átalakításokat, javításokat, műbutorok átfényezését és javítását.

Árverés.

Közhirre teszem, hogy Herskovits Ábrahám debreczeni lakos vevő, fizetési késedelme következtében Ujfehértó községhez tartozó László-tanyán folyó év **augusztus hó 14. napján délután 5 órakor dr. Kovács Elek** nyiregyházi kir. közjegyző közreműködésével megtartandó árverésen eladom, mintegy 14 magyar holdnyi feles dinnye, bab és burgonya meglévő termését. Kikiáltási ár hatvan millió korona, de ezen alól is eladó. Bónusz három millió kor., amit készpénzben kell letenni. Vevő köteles a megvett terményt azonnal átvenni s készpénzben kifizetni, ha csak vele másként meg nem egyezem. A vételi illeték az árverési vevőt terheli. Nyiregyháza, 1924 augusztus hó 11-én.

Nándor Miklós.

APRÓ HIRDETÉSEK

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa az ön **apróhirdetését 2500 koronáért**, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában.

POSTA

DISZTINGVÁLT uriember hasonló urhölgy tisztességes ismeretségét keresi. Hajdúföldben. "Biztosíték" jellegre. 1889

VÉTEL

VESZÉK butorokat, divánvokat, matracokat, szőrt, afrikot mindenkor: Széchenyi-u. 8. 1194

SÁRGARÉZ hulladékot vesz Piros Béla lakatosműhelye. Péterfia 32.

HASZNÁLHATÓ és törött aranyért ezüstért és brilliánsért magas árat fizet. Ugyanott mindenféle arany, ezüst és ékszer készíttet, alakítást és javítást iettűnő olcsó árban és pontosan eszközöl Weisz Mihály és Társa, Püspöki-palota, Debreczen

ÜVEGEKERT bármilyen mennyiségben bárkinél többet fizet Széchenyi vagy Szécsényi, Péterfia nagyvonalú.

ELADAS

REDONYLEMEZ és redónvalkatrészek raktáron Piros Béla lakatosműhelyében, Péterfia 30.

ALKALMI VÉTEL! Elsőrendű barokk díófa hálószoba 12 millió koronáért eladó. Darabos-utca 17. Kovács.

FAJBOROK Tokánál Szent Anna-u. 1. Próbavéget mindenkinek ajánlok. 570

KIRALYBALZSAM bőrebea minőségben ismet kapható: Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárban. 91

HENCSEREK, plüss, szövet, bőrvászon, diványok, afrik lőször matracok, szalon és börgarnitúrák készíttet. Debreczen-szky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok. 663

ELADÓ a Széchenyi-ut 21, István-ut 26. és 28. szám alatti telek, beköltözhető lakóházzal és 12 különálló gazdasági épülettel. A lakóházban 3 parkettes szoba, fürdőszoba, cseledőszoba, konyha, kamara, nyitott és csukott veranda. A telek 5500 négyszögöl, gyümölcsösökkel, konyhai veteményessel és virágos kerttel. Ertekezhetni lehet Széchenyi-ut 21. szám alatt. 939

ELADÓ az István-ut 25. és 28. szám alatti gyümölcsös kert. Ertekezhetni lehet Széchenyi-ut 21. sz. a. 841

ELADÓ háló, ebédlő, könyvhabereendezés, Garderob-szekrény, asztalok, székek, Schöberl-ágy, hencser, több butorok. Széchenyi-u. 8. 1200

9 KATASZTRÁLIS hold iól termő homoki föld sámsoni kövesuton, közvetlen vámházzal szemben eladó. Ertekezhetni lehet Kézves sarkóraktár. Piac-u. 58. 1441

FESTÉKEK, lakkok, zománcok különleges szobapadlóakkok, karbonium kapható Klein Vilmos festékkereskedőnél, Arany János-utca 10 (az udvarban.)

EGY darab Taurus tennis labda csak 28 ezer korona Emerich Samunál, Degenfeld-tér.

ÉPÜLET- és butorvasalások legolcsóbban Bakos vaskereskedésében Csapó-utca 88.

CSAPÓ-UTCA 67. Bálint József asztalos saját készítésű keményfa és festett butorokat tart raktáron.

ORVOSI rendelésre harkótok legjobb kivitelben Goldstein Karolinánál, Miklós-u. 5. szám.

EDISON elektrotechnikai és rbonzműves iparvállalat, Széchenyi-u. 14 Vállal: villamos világítási berendezéseket, motorok, dynamók javítását, csillárok és szerelési anyagok legjutányosabb beszerzési forrása; évi jókarbantartást vállalunk. Gay és Ehrlich. 1772

DEBRECENI vas- és rézbutor gyártmányok beszerzhető Tóth Gyula és Sesztina cégnél, vagy közvetlenül a gyárban. Ispótfály-utca. Telefon 646. Gyári árban.

GYERMEKKOCSIK, sport- és kosárcsók olcsón Emerich Samunál, kenyérpiac.

ZOMÁNCOS lemez edény olcsón beszerzhető Bakos vaskereskedésében, Csapó-utca 88.

KOCSIKENŐCS, gépolaj, gépszir, hengerolaj, egyéb festék- és lakk-árak Weisz festéküzletében, Hatvan-u. 8.

CEMENTLAPOK legszebb kivitelben kaphatók Lukács Vilmos és Testvére, Hatvan-u. 7.

BETONCSERÉF kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, valódi aszbesztapala, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerzhető Krausz Albert cementárúgvárában Debreczen, Kishegyesi ut 2., Kisállomás mellett. Telefon 307. sz.

HÁLOK, ebédlők és mindenféle butorokat legolcsóbban Hausner Simonffy-u. 2/c. bérházi butorüzletben szerezheti be.

KEZTYÜK, harisnyák, nadrágtartók legolcsóbban Schön Sándor keztü. kötszer és orvosi műszerárúház, Debreczen, Piac-utca 14. Csapó-u. sarok. 3472

ANTIK garderobe-szekrény, empire stíli berakásokkal eladó. Hatvan-utca 4. 1477

VIZTARTÁLY, 1500 literes, faburkolattal, vassinekekkel eladó. Hatvan-utca 4. sz. 1478

BOROSHORDÓK 100-800 literig és káposztás hordó, szófiál ászok eladók. Hatvan-u. 9. sz. 1486

TANKONYVEK a miniszterium által megállapított eredeti bolti árakon, az előirt legújabb kiadásokban már kaphatók Hegedűs és Sándor Részvénytársaság könyvkereskedésében. 1592

SZANDÁLOK olcsón kaphatók Emerich Samu cégnél, Degenfeld-tér, kenyérpiac.

KOVÁCSOKNAK, lakatosoknak vasat, lemezt és öntést legolcsóbban számít Bakos vaskereskedése, Csapó-utca 88.

CARBOLINEUM kapható egész hordó vételnél kg.-ként 3500 K-ért, kevesebb vételnél kg.-ként 5000 K. Weisz, Hatvan-u. 8.

BETON munkákat legolcsóbban készít Lukács Vilmos és Testvére, Hatvan-u. 7.

ELADÓ HAZ Honvéd-u. 36. sz. azonnali beköltözésre, gazdálkodónak nagyon megfelelő. Van 3 szoba, 2 konyha, 3 kamara, istálló, kocsiszin, disznó- és baromfiolt, jövizikut, sőtét pince. 1548

MINDENFÉLE korcsmai felszerelések kaphatók. Ertekezni lehet Csapó-utca 34.

MINDENNEMŐ kocsik javítását, tartós fényezését, ugyszintén kárpitozását, új kocsik megrendelését jutányosan vállal: Oláh Zsigmond kocsigyártó, Rákóczi-u. 11.

VILLANYMOTOR 1/2 lóerős alig használt eladó. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 126

BÉBÉ sapka, cipő, harisnya a legolcsóbban szerezhető be Emerich Samu cégnél, Kenyérpiac.

MARADÉK áruház, Csapó-utca 26. Legolcsóbb bevásárlási forrás. Nagy választék kartonokban, vásznakban, kanavásznak, kendők öriási választékban. Tisztviselőknak ár-ellenértéven.

CSILLÁROK nagy vaskályha, ablakok, tejeskannák, transmissió, gumicső eladók. Szent Anna-u. 7. 1765

INGYEN adok házőrzőt fiával, ugyan-olt épületta eladó. Komlósi-ut 16. 1772

AG

Debreczen. f. 189. szám

joszláv és

Vreme jelenti: amelveket a zódésről foly- szövevséget. a megevezik a sel. több évre togy garantálta tartását a Bal- ban.

1 részét

ianyzónál jelenti: miniszterelnök l. Bud János i miniszterekká kat. akik tár- izvekről tettek

után Gödöllőre i jelent meg a ndult Paródra. rad. Itt említ- őzsef helyettes ől ma érkezett

Járt yében

az egyik ma veszett. tát és ennek bocsátották, udta magát ty már az erült. nesetre gya- nlikáltabb is, pillanatban tékiog értel- észséget okoz a menedék- ással sokkal ha idegen zezéséről je- a belügymib- en az eset- hogy vendé- ázába inter-

mat ajánlot- i újságírónak

mozására a zéról most egielent an- ki az állító- vta a figyel- intézte hoz- a kétezer ura. amit a rémet ható- z újságíró iutalomra.

illő körökben ható feilem- ormációt ad- ig még mics gos Förster c és letartó- daddig. amle

UJ és ócska vas, fém, szerszám Weissenberg, Szepességi-utca 39.

SÉRVKÖTŐT, haskötő, gumiharinyát, ferde növényes gyermekeknek egyentartót, millábat, műkezet, járógépet készít Vitárius, Piac-u. 16. Alföldi-palota.

IDÉNY előrehaladottsága miatt vázson cipők, szandálok olcsó árban szerezhetőek be Erkö cipőáruházban

SODRONYÁGBETÉTEK már 180 ezer K-ért beszerezhetőek a Debreczeni Vasbutorgyár részvénytársaságnál.

KERITÉS oszlop akác 59 drb. eladó. Deák Ferenc 11. Fairoda. 1549a

ELADÓK mindenféle butorok, heneser vaságvak, szekrények, székek Hatvan-utca 34. 1439

ELADÓ 250x180 méretű új smyrna szőnyeg. Csillag-u. 8. 1783

ELADÓ Csillag-u. 8. számú ház beköltözhető 3 szobás lakással. 1784

KITŰNŐ minőségű gumi abrancsok kaphatók Nagy János és fia szüveggyártóknál. Széchenyi-utca 1. 1566

ZOMÁNCOS edények, tűzhelyek, plattok, kerítésfontok fedélpapírok, bográcok, béklyók, láncok, mérlecek, súlyok legolcsóbban Nagy vasüzletében. Csapó-u. 68. 1802

KITŰNŐ Sauer vadászfegyver tizenhatos, kakasnékül, eiektorral eladó. Péterfia 60. balra. 1815

ELADÓ ház! Berettvőfaluban, keskedő nevezetben 170 négyzetméter, üzletelhelyiséggel, megveszélyhely és lakásokkal olcsón megvehető. Cím: Ábrányi Zoltán, Baross-u. 120. 1569

TENGERI korna, lucerna, szénaszecska, szalmaszecska kapható Unió fatelenen. Ispóty-telep 1. sz. 1572

BUTOROZOTT szoba, szép, utcai, külön bejárattal két szemlévre, kiadó. Timár-utca 5. 1573

ELADÓ Darabos-utca elején modern ház. Utcai kétszobás lakás lesz átadva. Cím a Debreczeni Független Újság kiadójában. 1590

ISKOLAI könyvek ócska és új állapotban, az előirt legújabb kiadásokban, megállapított árakon már kaphatók az Aczél antikváriumban. 1591

5 HP. LAURIN motorkeréknár, három kerékű, eladó. Hadházi-ut 8. 1620

FÖLD eladó az Ondódon, két hold föld 65 mázsa buza. Alku nincs! Aki hamarabb leteszi a foglalót, azé. Értekezhetni: Korompai-utca 8. sz. alatt, mely az Árpád-tér közelében van. 1621

ELADÓ 19 m. göré a Kádár-dűllőben. Bövebbet Kiss állatorvosnál. 1645

ELADÓ az Ondódon a Percz-dűllőben 5 kat. hold föld. Eladó az Ondódon 1 és fél kat. hold föld. Eladó a Nagyszepesen 5 kat. hold föld. Értekezhetni Veres-utca 20. szám. 1646

ELADÓ Homokkert, Buidosó-utca 34. sz. vendéglő, családi lakásnak is megfelel. 1881

ELADÓ kettő szülő, feiős kecske, fürdőkád, lucernás árpa-zalma, méh család, tengeridaráló. Aczél-u. 37. 1887

MAJDNEM új bicikl eladó. Értekezni Szabónál, mikenércsi Káptalanpuszta. 1890

TÜZIFA, aprítva és hasáiban beszerezhető; Unió fatelenen. Ispóty-telep 1. Telefon 779. 1860

ELADÓ: Mező Armin és Wolafka telepeken levő házhely. Értekezhetni: Teleki-utca 69. Vágó. 1869

ELADÓ Hallápon 2 hold föld, 75 szál akácfa. Értekezhetni: Unyvadi 15. 1870

ELADÓ 100 négyzetméter házhely, vagonnyal mellett. Értekezhetni: Varga-utca 42. 1871

SZÉP konyhaszekrény jutányosan eladó. Ehrenfeld Hermann műasztalos. Vendég-u. 84. 1872

STELÁZSI, puld 5 méter hosszú eladó. Széchenyi-utca 23. 1873

ELADÓ 10 mázsa szemes tengeri. Timár-utca 42. 1874

ECET-ESEN 6000 K literenként, a legfinomabb gyártmány. Steinberger Dezső Simonffy-u. 14. 1660

FAJDINNYE: 1000 K kg.-ként Steinberger Dezső Simonffy-u. 14. 1659

NÉGY javított szülő eladó. Egy évesek. Teleki 56. 1622

ELADÓ egy darab 9-12-es fényképezőgép, teljesen új és teljesen felszerelve. Ugyanott egy férfi aranyóra. Teleki-utca 82. 1845

KIVÁLÓ tojó Plymouth törzs másodéves egy kakas két tyúk és márciusi, áprilisi kelésű tenyészkakasok eladók: Papp József, Homokkert, Szabó Kálmán-utca 45. Ugyanitt fajtajelölés angol pávások, parókások kaphatók, esetleg terményért cserébe. 1768

HÁROM boros hordó 150-250-550 literes eladó. Homokkert Szabó Kálmán-utca 45. 1769

HÁLÓSZOBA butor eladó Széchenyi utca 8. Keresztépület. Kifutó fiú felvétetik Hallender irodába Arany J.-u. 14. 1770

BAGAMÉR községben kitűnő olajmag termő vidéken, olajúto kosár hántoló és daráló ma'om 3 szobás lakással eladó, bővebbet dr. Székely ügyvéd. Piac-u. 58. 1771

ELADÓ házhelyek Homokkert, Szabó Kálmán-utca. Ugyanott ház eladó hentes és borbélyüzlettel. Értekezhetni Vörösmarthy-u. 11. 1782

KERESLET

LAKATOS tanulókat felvesz Piros Béla lakatosmihelye. Péterfia 32.

HÖLGYEIM! Gépszur keskeny és széles endlítés, plüsszérozás, gombbehuzás Szilágyi-nál, Széchenyi-u. 1. sz. 912

FÖLDET bérbe keresek 100-200 holdig. Kovács, Darabos-utca 17 1282

VIDÉKI tanulókat teljes ellátásra elfogad Kisállomás közelében Bakk Béla, Csapó-utca 11., balra. 1352

ETERNIT palafedést vállal Lukács Vilmos és Testvére. Hatvan-u. 7.

KOCSI, négyüzlésű, scharabus, könnyű, finom kivitelben eladó. Hatvan-utca 4. sz. 1479

GYÁRTELEPNEK alkalmas 935 négy szögöl belterület eladó. Hatvan-u. 4. sz. 1480

MESTER-UTCA 25. számú ház, nagy telekkel eladó. Hatvan-utca 4. 1481

BÖRGARNITURÁT kéz alatt megvétele keresek. Roboz, Szent Anna-u. 5. 1527

TISZTIVISELŐK részére elegáns öltönyöket, olcsó árak mellett készíti részletre is Braun, József kir. herceg-u. 35. 1534

ANYAHELYETTESNEK ajánlkozik uriaszony 11 éves leánykával, 6 millió pénze van, üzleti célra átengedi. Személyes megkeresés. Arnold-u. 15., Nyilas-telep. 1540

KÉZILEÁNY jobb megjelenésű, kiszolgálásban segédkező felvétetik Hunyadi-u. 14. Szabó üzlet. 1819

NŐI PEHÉRNEMŰ varrását, kihimzését, mindenféle tarka varrást jutányos árért vállalok. Bocskay-tér 2. keresztépület. 1891

EGY ÜGYES himzónő kerestetik. Cím a Hajdúföld kiadóhivatalában. 1892

VIDÉKRŐL való 4 középiskolás jó tornász fiut tanulónak felvesszünk. Schunda hangversenyimbalm eladó. Kulsár Kálmán-téri üzlete. 1894

ÁLLANDÓ alkalmazásra üvegessegéd felvétetik. Blattner Gyula üveg és porcellánkereskedő. Ferenc József-u. 89. 1877

HÁZVEZETŐNŐNEK megy idősebb urnő urhoz vagy családhoz. Varrni is tud. Cím a kiadójában. 1878

UTCAI ruhák és fehérnemű varrára megyek házhöz. Cím a kiadójában. 1879

IZR. uricsalád elvállal teljes ellátásra 2 iskolás leány vagy fiú tanuló. Cím a Függetlennél. 3542

KOCSIS felvétetik Dénes kenyérsütőde. Árpád-tér 13. 1895

ÜGYES kézileány felvétetik azonnal Ábrahám Erzsébet női kalapüzletében. 1837

GYÁRI MUNKÁSNÖK felvétetnek. Tanoncokat lakatos és fényezőiparra szerződött Vasbutorgyár. 1833

TENGERÉSZKAPITÁNY külön beíratu butorozott szobát keres. Alánlatokat árral a Hajdúföld kiadójába „Hétfő” feligére. 1880

ELVESZETT pénztárca 600.000 koronával iratokkal. Iratokat kérem vissza. Tudok Imre, Piac-utca 56. 1884

HUSZMILLIO korona kölcsönt keresek kedvező feltételek mellett biztos fedezetre. A „Hajdúföld” kiadójába „Fedezel” feligére. 1885

JÓ HÁZIKOSZTOT kaphat 3-4 uri egyén uri családnál. Szappanos-u. 29. sz. 1886

LAKÁS. Két szoba, konyha, speiz, sertésöl baromfiöl, tehénöl, fáskamara, fűtőlő, pince, négy udvarral, gyümölcsös, 1500 négyzetméter lucernással átvehető. Aczél-utca 37. 1888

ISKOLÁS gyermekeket teljes ellátásra elvállalok. Cím a kiadójában. 1417

NŐI VARRODÁNAK egy nagy, szépen butorozott szobát bérbe keresek központban. Cimeket Hajdúföld kiadójába kérem. 1378

IRODÁNAK megfelelő szobát, előszobával esetleg butorozva, főútvonalon keresek. Dr. Székely ügyvéd. Piac-utca 58. 1813

TANÁR két tanuló teljes ellátásra elfogad. Vénkert. Sinay-u. 26. 1413

KÖZÉPISKOLAI diákok teljes ellátásra izr. uricsalád. Zongora használat. Csapó-utca 6. Liszt-telep. 1585

TELJES ellátásra középiskolás leányt elfogad izr. uricsalád. Zongora használat. Cím a Függetlenél. 1699

IZR. URI család elfogad 2 középiskolai leány vagy fiú tanuló teljes ellátásra zongorahasználattal. Cím a Debreczeni Független Újság kiadójában. 1667

ING. alsónadrág varrónők állandóan munkát kaphatnak. Popper Testvérek, Hatvan-utca 13. 1857

VEGYES

KIADÓ három- és hatszobás lakás, modern, teljes komforttal. Értekezhetni dr. Hódv és dr. Böszörményi ügyvédek irodájában. Piac-u. 77. délután 4-6-ig. Ügyvölők kizárva. 1893

KÉTSZOBÁS lakás butorral, vagy anélkül a városban átadó. Cím a Debreczen kiadójában. 1875

EGY SZOBA, előszoba butorozva, vagy anélkül kiadó. Irodának vagy rendelőnek is alkalmas. Cím a Tiszántúli Hírlap kiadójában. 1876

UTCAI butorozott szoba két urnak kiadó minden órában. Teleki-utca 69. 1859

FORGALMAS főútvonalon nagyállomás közelében üzletelhelyiséget bérbe kiadok, ha felépítéshez bérösszeg javára hozzájárul. Értekezhetni: Hunyadi-utca 15. 1861

EGY SZOBA, konyha, butorral, vagy anélkül sürgősen átadó elutazás miatt: Árpád-utca 43. 1862

KÉT SZOBÁS lakás átadó: Meszena-utca 26. szám. Nagy Sándor. 1864

ZONGORAÓRÁKAT adok. Országos Zeneakadémiaőről bizonyítványokkal. Tanárné. Ujkeret. Lehel-utca 45. 1882

HERCEG Eszterházy uradalom nagyszabású husárgyára (Kapuvár Sopronmegye) azonnali belépésre keres Hajdu, Jász-Nagykun-Szolnok Szabolcs, Csonkabitár és Csonkaszatmár vármegyék területére ügyvölőket. Díjazás: Megrendeléssel igazolt utánaokra 150.000 K és az összes postaköltségek, továbbá minden direkt és indirekt rendelés után percent megfizetés szerint. Rendelő könyveket, levelezőlapokat és árumintát küldünk. Referenciákkal ellátott ajánlatok a perzentigény megjelölésével Husárgyár Kapuvár címre küldendők. 1883

KEVÉS pénzért jó ruhát venni Véghez kell menni. Vár-utca 2.

MODERN kölcönkönyvtárban minden könyvjelzőságon megkaphatók. Nyitva 10-1-ig, 3-6-ig. Tagdíj 15000, beét 25000 K, mely a beiratkozás napjától érvényes. Piac-utca 58. 1737

URAK figyelmébe! A legutabb divat szerint ruhákat elsősorban kivitelben készít Morgen-teranu Manó uridivat-zabó, Debreczen. Szent Anna utca 5. 3539

NAGY KOCSIRAKTÁR. Használtat becserelek. Javítások olcsón, pontosan eszközöltetnek. Neuländer kocsigyárában. 3487

LIENER BÉLA fényképezési műterme állandóan nyitva, vasár- és ünnepnapon is.

KLINGER JÓZSEF címestő Debreczen, Piac-utca 38. Telefon 12-10. Vállal modern címtáblafestést, mázolást, Jutányos árak, pontos kiszolgálás.

ÉKSZEREK. Arany, ezüst, briliáns ékszereket a legmagasabb napi árt fizetem. Használható ékszereket fazon külön fizetek. (Óra, ékszer javításokat olcsón készíték. Pollák ékszerész, Piac-u. 79.

VARRODÁNKBAN elsősorban angol és francia munkát legolcsóbban készitünk. Tisztviselőknél árendemény. Haás Viola és Grünfeld Boriska, Belvárosi divalterem, Kosuth-u. 26. sz. 1790

LENGYEL fest, tisztít legolcsóbban és legszebben férfi és női ruhákat. Csapó-utca 28. és 95.

VILLAMOS motor készüléket, új tekereslést készit, javit, átalakit Kovács Lajos elektroműhelye Kosuth utca 29. Tanuló felvétetik. Telefon 1170. sz.

PARKÉTANYAG, kertgarnitúrák, szekerekerekek, löcsők, agyak, szénagyújtók, vetőgépek, acélekék, boronák és minden egyéb mezőgazdasági eszközök állandóan raktáron Ráhmér Sándornál Debreczen, Piac 43. Telefon 962. Neuschloss-Lichtig faipar rt. Pestszent Imrezi Parkőgyár vezérkőpvtselete.

MUTASSA MEG rossz fogát, műfogát Váry János fogműtermében, Darabos-utca 18. (Kollégium mögött).

BUDAPESTEN, az Aréna-uton levő 2 szobás, konyhás földszintes lakásomat elcserelem debreczeni három szobás, konyhás szerény lakással. Cím az Egyetértés kiadóhivatalában. 1040

SZÜCS MUNKÁKAT jutányosan készit Altmann szücs, Miklós-utca 22. 3475

GAZDALKODÓK! Legjobb és legolcsóbb csizmát csak Horoghnál kaphatnak. Vár-utca 2.

SZABÓ JÁNOS uridivat szabóságában (Püspöki-palota) készit elegáns férfiruhákat a lehető legolcsóbb árban. Tisztviselő öltönyöket árendeménnyel. Ugyanott civil- és egyenruka üzem.

PORTLAND cement kapható Lukács Vilmos és Testvére. Hatvan-u. 7.

BUTOR KIÁLLÍTÁS, színház átjáró Csapó-utca 17. sz. Szántó kárpitosnál. 1508

OLCSÓ árban minden izlésnek megfelelő uri ruhákat készitünk és garderober gondozást elvállalunk. **Leikovits és Heimann** Püspöki-palota, főbejárat jobbra. 1536

HA NINCSEN PÉNZE és szüksége van vászon, zefir, kanavász és férfi és női fehérnemű, szövét, béléssáru, harisnya, zoknira, ugy keresse fel Kaisert, Piac-utca 7. hat kedvező fizetési feltételek mellett vásárolhat.

FIGYELEM! A budapesti magv. ktr. Technologiai Inarmuzeumtól szerzett képesítésem alapján cipész-inar mértani szakraiz, minta-vázás stb. tanfolyamot nyitok. Beiratkozást elfogad: Vass István, szakitanító. Kivó-utca 57. sz. Vidékieknek külön óra. 1609

ELCSERÉLNEM belvárosban ötszobás emeletes lakásomat modern 4 szobás földszintes lakással. Alánlatokat Hajdúföld kiadójában kérem leadni. 1739

BÖRKABÁTOT jót, olcsót csak Budapesti férfiruha áruházban Csapó-utca 17. 1752

SZÜCSMUNKÁT jutányosan vállal, szörmeárk dus váiasztékban bekecek rendelhető Adler szücsnél. Batthyányi-utca 2. sz. 3540